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我(海洋)只能接受? 

一、基本資料 

二、教案概述 

教育階段 國中三年級(9 年級) 節數 
共 2 節 

(健教 1 節、自然 1 節) 

課程類型 

□議題融入式課程 

█議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施 

時間 

█領域/科目:健教 

□校定必修/選修 

█彈性學習課程/時間:自

然 

學習目標 

1. 了解海洋社會與感受海洋文化之愛海情懷。 

2. 探究海洋科學與永續海洋資源之知海素養。 

3. 了解海洋環境的現況。 

4. 覺知問題能體會及關心海洋垃圾之嚴重性。 

5. 透過海洋廢棄物實物分享，了解海洋廢棄物的種類及來源。 

6. 主動發現日常生活中的一次性塑膠製品之去處，進而了解落

實綠色消費及節約能源對保護海洋生物的重要性。 

7. 能提出解決海洋環境污染的方法。 

8. 認識國際海洋保護行動並積極參與海洋保護行動。 

參賽年度 114 年 

設計者 

張嘉倫 

教學領域(或科目) 
自然領域/理化 

健體領域/健教(雙語教學) 
陳昭勛 

教學理念 

地球有 70%是海洋，人類居住的陸地只佔了 30%，但

人類製造的垃圾現在卻要海洋來吸收，使得原本居住

在海洋中的生物受到影響，可憐的他們卻無權決定這

一切，只能默默承受，然後用它們一張張痛苦死去的照

片，希望能喚醒我們。你被喚醒了嗎? 

記得有一個新聞，是一隻大型海豚拼命想游上岸，生活

在海中的生物為何想拼命游上岸呢? 

因為他肚子裡都是無法消化的塑膠類，讓他痛苦地想

乾脆死了算了，看到這報導，喚醒你了嗎? 

因此想要透過教育的方式，讓國中生能開始重視海洋，

進而改變自己也能影響他人。 

聯合國永續發展目標 14 永續海洋與保育 
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總綱核心

素養 

J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索 

人性、自我價值與生命意義、積極實踐。 

J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知能，運用適 

當的策略處理解決生活及生命議題。 

J-B2 具備善用科技、資訊與媒體 以增進學習的素養，並察覺、

思辨人與科技、資 訊、媒體的互動關係。 

J-C1 培養道德思辨與實踐能力，具備民主素養、法治觀念與環

境 意識，並主動參與公益團體活動，關懷生命倫理議題與生態

環境。 

J-C3 具備敏察和 接納多元文化的 涵養，關心本土 與國際事

務，並 尊重與欣賞差 異。 

與課程綱要對應之各領域學習重點 

核心素養 

健體-J-A1 具備體育與健康的知能與態度，展現自我運動與保 

健潛能，探索人性、自我價值與生命意義，並積極實踐，不輕言

放棄。 

健體-J-C1 具備生活中有關運動與健康的道德思辨與實踐能力及

環境意識，並主動參與公益團體活動，關懷社會。 

自-J-A1 能應用科學知識、方法與態度於日常生活當中。 

自-J-A2 能將所習得的科 學知識，連結到自己觀察到的自 然現

象及實驗數據，學習自我或團體探索證據、回應多元觀點， 並

能對問題、方法、資訊或數據的可信性抱持合理的懷疑態度或 

進行檢核，提出 問題可能的解決方案。 

自-J-B3 透過欣賞山川大地、風雲雨露、河海大洋、日月星辰，

體驗自然與生命之美。 

自-J-C1 從日常學習中，主動關心自然環境相關公共議題，尊重

生命。 

自-J-C3 透過環境相關議題的學習，能了解全球自然環境具有差

異性與互動性，並能發展出自我文化認同與身為地球公民的價值

觀。 

國-J-C1 閱讀各類文本，從中培養道德觀、責任感、同理心，並

能觀察生活環境，主動關懷社會，增進對公共議題的興趣。 

學習內容 

Ca-Ⅳ-2 全球環境問題造成的健康衝擊與影響。  

Ca-Ⅳ-3 環保永續為基礎的綠色生活型態。 

CMe-V-1 水汙染與防治。 

CNa-V-1 *綠色化學(化工)與環境及永續發展(含資源的保育、利用

與再利用)。 

學習表現 
2b-Ⅳ-2 樂於實踐健康促進的生活型態。  

2b-Ⅳ-3 充分地肯定自我健康行動的信心與效能感。 
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2-V-1 能察覺問題，並以科學方法解決。 

與課程綱要對應之海洋教育議題 

核心素養 

海 A2 能思考與分析海洋的特性與影響，並採取行動有效合宜處 

理海洋生態與環境之問題。 

海 B1 能善用語文、數理、肢體與藝術等形式表達與溝通，增進 

與海洋的互動。 

海 B2 能善用資訊、科技等各類媒體，進行海洋與地球資訊探 

索，進行分析、思辨與批判海洋議題。 

海 C1 能從海洋精神之宏觀、冒險、不畏艱難中，實踐道德的素 

養，主動關注海洋公共議題，參與海洋的社會活動，關懷自然 

生態與永續發展。 

學習主題 海洋社會、海洋資源與永續 

實質內涵 

海 J8 閱讀、分享及創作以海洋為背景的文學作品。 

海 J13 探討海洋對陸上環境與生活的影響。  

海 J14 探討海洋生物與生態環境之關聯。 

海 J18 探討人類活動對海洋生態的影響。  

海 J19 了解海洋資源之有限性，保護海洋環境。  

海 J20 了解我國的海洋環境問題，並積極參與海洋保護行動。 

教學資源 

Reference: 

1.海洋知識：海洋大學張正杰教授 

2.Twinkl 

3.Viocetube: https://reurl.cc/mGLEZW 

4.Friday 部落格：https://funday.asia/blogDesktop/blog.asp?blog=218 

https://reurl.cc/mGLEZW
https://funday.asia/blogDesktop/blog.asp?blog=218
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教學架構 

 

三、教學活動設計 

學習活動 

時間 

(分

鐘) 

備註 

【第一節課/自然/永續家園之資源循環-海洋垃圾你來自哪

裡?  】 

附件一自然學習單 

【學習目標】 

1. 學生能知道為何垃圾會到海洋。 

2. 學生能了解不是做好分類就是環保。 

3. 學生能垃圾減量。進而不使用塑膠垃圾。 

 

(一) 引起動機 

目標:【透過反思希望能引導學生不是少用垃圾，而是應該不

用，才能達到減碳。】 

活動: 

   問:如果你覺得自己因為吃太多而體重變重，你會如何做? 

   學生答:少吃或不吃。 

   問:那地球如果因為垃圾量太大，而造成負擔要如何做? 

   學生答: 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Canva 

多元

評量 

(舉手

回答

加分) 
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(二) 發展活動 

1. 回收的垃圾都如何被處理? 

垃圾處理方式：分為焚化、衛生掩埋、垃圾回收（資

源回收、廚餘回收與巨大垃圾回收再利用）、一般掩

埋及堆置等。 

2. 如果垃圾有妥善被處理，為何垃圾會流到海洋去? 

01 海廢你是從哪來？

https://oceantrash.rethinktw.org/where 

       學生回答: 

3. 海洋垃圾會造成什麼危機? 

學生答: 

(三) 綜合活動 

1. 大自然的反撲

https://www.youtube.com/watch?v=h29WuN5vBQg 

 

2. 我能為海洋(地球)做什麼? 

請具體討論一項你能不使用塑膠類垃圾的方法。 

 

5’ 

 

 

 

 

10’ 

 

 

10’ 

 

 

3:02 

 

 

 

 

 

 

14’ 

 

 

 

Canva 

 

 

 

 

網頁 

 

Canva 

學習

單 

 

 

網頁 

 

 

 

 

 

 

學習

單 

【第二節課/健教/ 減少海底塑膠垃圾】附件二健教學習單 

【學習目標】:Teaching Materials or ContentsContents (S.O.P.) 

1. Warm-up（5 分鐘） 

2. Introduction （15 分鐘） 

3. Activity I （10 分鐘） 

4. Activity II （10 分鐘） 

5. Finish up（4 分鐘） 

6. Useful Expression（1 分鐘） 

(一) 引起動機—  

⚫ Warm-up（5 分鐘）猜謎 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

Teaching 

Materials  

1.Apple 

TV 

2.Iphon

e 

3.Keyn

ote 

4.Work

sheet 

 

https://oceantrash.rethinktw.org/where
https://www.youtube.com/watch?v=h29WuN5vBQg
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      答案: Bin 桶 

 

⚫ 影片-https://www.youtube.com/watch?v=xFPoIU5iiYQ&t=1s 

 

What message do you get from the video?(你從影片中得

到什麼訊息？)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

老師

讓學

生用

不同

的英

文單

字回

答桶

子 

 

學生

看完

影片 

 

 

 

 

先讓學

生用英

文單子

寫或畫

或用中

文寫出

從影片

中看到

什麼? 

再透

過 5W

https://www.youtube.com/watch?v=xFPoIU5iiYQ&t=1s
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(二) 發展活動 Introduction （15 分鐘） 

介紹與環保相關的單子 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學

生寫

出與

海洋

有關

(從影

片中

學到

的)句

子 

 

老師

會念

一

遍，

學生

跟著

唸 
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⚫ 活動一: Activity I （10 分鐘） 

stainless steel straw 不鏽鋼吸、single-use plastic 一次性塑膠、

ban 禁止、reusable food ware 環保餐具、cup carrier 飲料提

袋、marine debris 海洋廢棄物、microbead 塑膠微粒、coral 

bleaching 珊瑚白化 

 

Across 

1. The meaning is very similar to forbid. 意思相近的字詞 

forbid 則是「上對下的禁止」（ ban (v./n.) 禁止） 

2. For the sake of the Earth, you should buy 

a_________________ so you don’t have to keep getting plastic 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

然後

把以

上學

到的

單字

利用

填字

遊戲 

(Cross

word)

完成

左邊

的學

習單 

 

填字

遊戲

的結

果 

 

 

再從

以上

的單

子填

入句

子中 

https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#ban_(v_/n_)_%E7%A6%81%E6%AD%A2
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bags. 為了地球好，你應該買個飲料提袋，這樣你才不

用一直拿塑膠袋（cup carrier (n.) 飲料提袋） 

3. Using single-use plastics is bad for the environment; instead, 

we should use__________.使用一次性塑膠產品對環境有

害，我們應該要改用環保餐具才是。（reusable food 

ware (n.) 環保餐具） 

4. If water temperatures keep rising, it will lead to 

_________________. 如果水溫持續升高，將會導致珊瑚

白化。（coral bleaching (n.) 珊瑚白化） 

5. _________________ are invisible to the naked eye, but they 

pose a great threat to the environment. 雖然肉眼看不見塑膠

微粒，但它們卻會對環境造成極大的威脅。

（microbead (n.) 塑膠微粒） 

6. It can replace plastic straws 他可以取代塑膠吸管（stainless 

steel straw (n.) 不鏽鋼吸管） 

Down 

1. 90 percent of all_________________ consists of plastics and 

Styrofoam. 百分之九十的海洋廢棄物都是由塑膠與保麗龍組

成。（marine debris (n.) 海洋廢棄物） 

2. Disposable chopsticks/spoon/tableware. 免洗筷子、塑膠湯匙、塑

膠碗等屬於一次性塑膠產品（single-use plastic (n.) 一次性塑

膠） 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

句子

填入

單子

的結

果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#cup_carrier_(n_)_%E9%A3%B2%E6%96%99%E6%8F%90%E8%A2%8B
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#reusable_food_ware_(n_)_%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#reusable_food_ware_(n_)_%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#coral_bleaching_(n_)_%E7%8F%8A%E7%91%9A%E7%99%BD%E5%8C%96
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#microbead_(n_)_%E5%A1%91%E8%86%A0%E5%BE%AE%E7%B2%92
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#stainless_steel_straw_(n_)_%E4%B8%8D%E9%8F%BD%E9%8B%BC%E5%90%B8%E7%AE%A1
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#stainless_steel_straw_(n_)_%E4%B8%8D%E9%8F%BD%E9%8B%BC%E5%90%B8%E7%AE%A1
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#marine_debris_(n_)_%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E5%BB%A2%E6%A3%84%E7%89%A9
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#singleuse_plastic_(n_)_%E4%B8%80%E6%AC%A1%E6%80%A7%E5%A1%91%E8%86%A0
https://tw.blog.voicetube.com/archives/70925/%E3%80%8C%E7%92%B0%E4%BF%9D%E9%A4%90%E5%85%B7%E3%80%8D%E7%9A%84%E8%8B%B1%E6%96%87%E6%80%8E%E9%BA%BC%E8%AA%AA%EF%BC%9F%E7%94%A8%E8%8B%B1%E6%96%87%E8%81%8A%E6%B5%B7%E6%B4%8B%E6%B1%99%E6%9F%93/#singleuse_plastic_(n_)_%E4%B8%80%E6%AC%A1%E6%80%A7%E5%A1%91%E8%86%A0


10 
 

  

 

⚫  Activity II 活動二:10 分鐘 

     翻牌記憶大考驗(對對碰) 

     遊戲規則:若翻到兩者不相對扣 1 分(1 張卡片) 

               若翻到魚則扣兩分(2 張卡片) 

  

  

  

  

  

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

可選

擇對

對碰

遊戲

的難

度階

層 

 

遊戲

規則

講解: 

翻到

2 張

一樣

的單

子加

1 分 

翻到

兩張

不同

的單

子扣

1 分 

翻到

魚扣

2 分 

遊戲

開始: 

給學

生 10
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(三) 綜合活動 Finish up（4 分鐘） 

 

 

⚫ 每周一句: Useful Expression（1 分鐘）："Reduce, Reuse, 

Recycle!”  

解釋：這是一個簡單而強大的口號，提醒學生在日常生活中

減少廢物，重複使用物品並進行回收。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4’ 

秒記

憶然

後遮

蓋答

案 

第 2

級規

則相

同 

 

總和

學生

這堂

課學

到的

單字 

讓學

生再

複習

一次 
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補充說明:SALLY 老師(健教老師)的上課方式 

關於卡片: 

1. 老師製作卡片:學生有舉手回答問題可抽一張卡(抽幾張卡可由老師依學生

回答程度給) 

2. 遊戲中若扣分則是抽回卡片 

3. 下課統整卡片:5 張 1 顆糖果，若累積出 I LOVE SALLY 三張卡，則給 3

顆糖果。 

卡片樣張(大家可以自行修改與參考) 

正面 反面 

  

上課使用狀況 

 

關於雙語教學: 

老師採全英文教學，但可以依每位老師的不同程度，重點是，老師會先用單

子再接問句再接句子，然後一整堂課都是著重在相同的單子，增加學生的記

憶力。 
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自然學習單(海洋垃圾你來自哪裡?) 

⚫ 請你找出一張你看過的海洋垃圾汙染中讓你做

心痛的照片 

 

 

 

⚫ 請具體說明你心痛的原因?及垃圾減量的方法? 

心痛的原因 

看到這張照片， 

 

垃圾減量方法 

✓ 我想要減少使用的垃圾是? 

□飲料杯  □紅白塑膠提袋  □紙餐盒  □吸管 □其他             

✓ 我一週約使用多少個?         個； 

✓ 減量後我一週使用多少個?       。 

✓ 我的方法是? 

 

 

★我願意繼續持續下去，並推廣他人我的作法。簽名:                  

 

 

 

 

附件一 



14 
 

健康教育學習單 

  

 
 

 

 

附件二 
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四、教學實踐、教學省思、成長與建議 

教學實踐情形與成果 

⚫ 自然彈性課程 

 

 

照片說明:介紹 SDGs 照片說明:學生討論如何垃圾減量 

 

 

照片說明:學生學習單 照片說明:學生學習單 

  

照片說明:學生學習單 照片說明:學生學習單 
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⚫ 健教課程 

  

照片說明:老師引起動機 照片說明:學生觀看影片 

  

照片說明:學生上台寫出他從影

片看到什麼? 

照片說明:學生寫學習單 

  

照片說明:老師蓋章確認每個學

生小單元是否完成 

照片說明:學生上台寫完單字抽卡片 

  
照片說明:學生寫完學習單，老

師確認蓋章，全組寫完抽一張

卡片 

照片說明:學生上去玩對對碰遊戲，

考驗記憶力 



17 
 

  

照片說明: 清算手上的卡片老師

發獎品 

照片說明: 下課學生全體起立，跟

老師說謝謝 

 

 

照片說明:學生填寫學習單狀況 照片說明: 學生填寫學習單狀況 
 

教學省思、成長與建議 

教學成效與優點 

1. 跨領域整合 

✓ 結合自然與健康教育，讓學生從科學、環保及個人行動層面理解海洋

垃圾問題，達到跨學科學習的效果。 

2. 教學策略多元 

✓ 透過影片、討論、學習單、實物分享等方式，提升學生的學習興趣與

投入度。 

✓ 採用生活化的提問，如「如果你覺得自己因為吃太多而變重，你會怎

麼做？」引導學生聯想環保行為的重要性。 

3. 關聯聯合國永續發展目標（SDGs） 

✓ 課程緊密扣合 SDG 14「永續海洋與保育」，使學生能連結全球議題並

建立環境意識。 

4. 英語融入雙語學習 
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✓ 在健康教育課程中，加入了與環保相關的英語詞彙與表達，例如

**"Reduce, Reuse, Recycle"**，提升學生的英語應用能力，並讓其熟悉

環境相關的國際用語。 

5. 學生參與度高 

✓ 學生透過互動式學習單記錄自己的垃圾使用習慣，並訂定減量計畫，

促使行動上的改變。 

✓ 影片分析與小組討論引導學生反思海洋垃圾問題，提高學習效果。 

課程可改進之處與建議 

1. 強化學生的行動力與回饋機制 

✓ 問題： 學生在課堂中討論海洋垃圾議題並訂定減量計畫，但後續的行

動追蹤較少，無法確保行為改變的持續性。 

✓ 建議： 

▪ 在課程結束一週後安排回顧與行動回報活動，讓學生分享自己是否

成功執行減量計畫，或遇到哪些困難並進行討論改進策略。 

▪ 可設計「綠色挑戰」（Green Challenge），讓學生透過拍照記錄自己

的減塑行動，並分享於班級公告欄或數位學習平台，增加同儕影響

力。 

2. 增強雙語教學的互動性 

✓ 問題： 課程中雖然有雙語學習元素，但學生的口說參與度較少，主要

以詞彙填充與閱讀為主。 

✓ 建議： 

▪ 增加角色扮演（Role Play）或小組討論，如讓學生扮演環保專家、

政府官員、企業代表等角色，模擬解決海洋污染問題的會議，提升

英語表達能力。 

▪ 可讓學生錄製簡短的「海洋環保倡議短片」，用英語分享他們學到

的知識，並提出實際可行的環保行動建議。 

3. 增加本地化案例與戶外學習機會 

✓ 問題： 課程的案例多來自國際新聞與研究，學生可能較難與自己的日

常生活連結。 

✓ 建議： 

▪ 結合台灣本地的海洋污染案例，如台灣東北角或西南沿海的塑膠垃

圾問題，或與海洋保育團體合作，邀請專家分享真實案例。 

▪ 若條件允許，可安排戶外學習活動，如參與海灘淨灘（Beach Clean-

up），讓學生親自體驗環境問題的嚴重性並實踐解決方案。 

4. 精進評量方式，納入多元評量 

✓ 問題： 目前評量方式較偏向學習單與口頭回應，學生的學習成果主要

依賴書面回饋，較少長期觀察與動態評量。 

✓ 建議： 
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▪ 增加行動紀錄評量（Action Log），讓學生記錄自己一週內減少的塑

膠使用量，並在課堂上進行統計與分享。 

▪ 在課程結束時，讓學生進行短講（Presentation），用英文或中文分

享他們學到的知識與行動計畫，以評估他們的理解與應用能力。 

總結 

本課程在跨領域整合、學生參與、環境意識培養等方面表現良好，但可以進一

步加強行動追蹤、雙語互動、在地連結與多元評量，使課程更具實踐價值。未

來若能與環保團體合作、導入更多真實場景的學習，將能讓學生的學習成果更

加深化並內化為長期行為習慣。 

這些建議可以幫助課程持續優化，讓海洋教育不僅停留在知識層面，更能真正

影響學生的行為與價值觀！ 

 


